

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе Академии

постдипломного образования

ФГБУ ФНКЦ ФМБА России

Кочубей А.В.

« 15 » февраля 2021 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Саркисяна Мартироса Сергеевича на тему «Научное обоснование концептуальной модели оказания комплексной стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в условиях сетевой формы организации специализированных клиник», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Актуальность темы выполненной работы.

Исследование Саркисяна М.С. лежит в русле важного современного и актуального направления отечественной медицины – совершенствование оказания стоматологической помощи на основе дентальной имплантации (как наиболее востребованной в части комфортного восстановления жевательной и эстетической функции, но вместе с тем достаточно дорогостоящей) в условиях частных стоматологических организаций сетевого и несетевого объединения.

Ранее такие особенности оказания стоматологической помощи практически не рассматривались в отечественной и зарубежной литературе, а в поле зрения стоматологической науки попадали редко и фрагментарно.

Важная и всеобъемлющая с точки зрения организации частных клиник тема содержит не только научный анализ, но и методологический подход практической реализации ряда идей, своевременного совершенствования и внедрения ряда социальных программ, имеющих важное прикладное и научно-практическое народнохозяйственное значение.

Этой цели служат актуальные научные подходы, в частности, изучение обращаемости за дентальной имплантацией в частные стоматологические клиники, финансово-экономический анализ деятельности частных клиник, оценка удовлетворенности пациентов частных клиник в разделе дентальной имплантации.

Актуальность представленной работы несомненна.

Научная и практическая ценность диссертации.

Объём проведенной научной работы значителен. Автором включено в исследование 823 пациента, в том числе 554 пациентов частных сетевых стоматологических организаций и 269 – несетевых клиник всех возрастно-половых групп, которым было проведено исчерпывающее стоматологическое обследование и анализ оказанной помощи.

Исходя из основополагающего смысла диссертации – совершенствования оказания стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в частных стоматологических организациях, автором разработана организационно-функциональная модель оказания такой помощи, а также деятельности частных клиник, работающих по принципу сетевого объединения. Для этого были применены большое количество разных методов, позволяющих охватить состояние стоматологического здоровья населения, получающего такого рода помощь, оценить клиническую, организационную и экономическую эффективность деятельности частных сетевых стоматологических объединений и другие. Перечисленные методы исследования весьма информативны; они проведены автором в соответствии с задачами исследования и с полным выполнением предусмотренной методики.

Большой интерес вызывают нечасто используемые в стоматологических исследованиях организационные методы обследования и финансово-экономический анализ. Этот раздел обладает самостоятельной научной значимостью, поскольку проведен всесторонне, с использованием

большого числа классических способов, оценивает ресурсный анализ частных клиник, их доходность, а также эффективность ряда дисконтных программ.

Обширный клинический и организационный материал, хорошо проанализированный статистически, позволил автору полностью обоснованные выводы, обладающих высокой научной новизной.

Автор показал организационную, социальную и экономическую эффективность дисконтных программ, действующих в частных сетевых стоматологических организациях. Рассмотрены вопросы управления частными клиниками, прогнозирования их клинической и экономической деятельности, детализации кадрового менеджмента.

Автором разработана и внедрена концептуальная модель оказания комплексной стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в условиях сетевой формы организации частных стоматологических клиник. На основании показателей обращаемости и посещаемости пациентов установлены важные прогнозные зависимости. В целом, закономерности динамики ряда клинических и организационных показателей позволяют осуществлять прогнозирование для планирования и финансирования лечебной деятельности частных сетевых стоматологических клиник, это отразится в более эффективном распределении ресурсов, а также в занятости врачей-специалистов на всех этапах оказания помощи на основе дентальной имплантации.

Во всех группах пациентов, получавших стоматологическую помощь на основе или без дентальной имплантации, проанализированы подробные показатели потребности в помощи, обращаемости на всех этапах лечения и зубопротезирования. Расчёт объёмов помощи (требуемых и реально осуществлённых) важен с точки зрения оценки клинической и организационной эффективности функционирования частных сетевых клиник.

Автором научно обоснована структурно-функциональная схема деятельности частных сетевых стоматологических организаций, определены их основные функции и взаимодействие в условиях рынка стоматологических услуг.

Достаточно подробно в диссертации Саркисяна М.С. рассмотрено дисконтирование стоматологических услуг в условиях сетевых форм частных клиник: показаны его социальная эффективность, маркетинговые черты, дифференциация по видам услуг или видам приёма.

Эффективность предложенной концепции автором прослежена на протяжении нескольких лет функционирования частной сетевой структуры в части оказания стоматологической помощи на основе дентальной имплантации.

Достаточно большим разделом диссертации является анализ финансово-экономической деятельности частной сетевой стоматологической организации; автором изучены особенности распределения ресурсов, других расходов и доходов клиник. Полученные показатели дифференцированы по разным этапам оказания помощи и разным видам стоматологического приёма.

В целом диссертация выстроена логично, полностью завершена. Изученное автором направление является перспективным в связи с дальнейшим развитием как рынка стоматологических услуг, так и более широким внедрением дентальной имплантации в практику стоматологов.

Оценка изложения диссертации.

Диссертационная работа достаточно объёмна (397 страниц), написана в классическом стиле, содержит все необходимые главы. Интересный литературный обзор по деятельности частных стоматологических организаций, по оказанию стоматологической помощи на основе дентальной имплантации обобщает 396 публикаций. Диссертация отличается большим количеством очень подробных таблиц (76) и рисунков (73).

По теме диссертации опубликованы 31 работы, в том числе 20 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и 1 – в зарубежном научном издании, входящем в базу Scopus.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты диссертационной работы Саркисяна М.С. рекомендуется издать в виде монографии, а также достаточно широко использовать в последипломном обучении разных категорий обучающихся (ординаторов, аспирантов, слушателей), в учебные планы циклов повышения квалификации для врачей-стоматологов разных клинических специальностей.

Заключение.

Диссертационное исследование Саркисяна Мартироса Сергеевича на тему «Научное обоснование концептуальной модели оказания комплексной стоматологической помощи на основе дентальной имплантации в условиях сетевой формы организации специализированных клиник», представленная на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, является законченным научно-квалификационным трудом, который вносит существенный вклад в решение актуальной научно-практической проблемы – повышение эффективности комплексной стоматологической помощи населению России.

По актуальности, новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского университета №0094/Р от

31.01.2020 года, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Отзыв на диссертационную работу Саркисяна Мартироса Сергеевича заслушан и утвержден на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России, протокол № 15 от 10 февраля 2021 года.

Заведующий кафедрой клинической
стоматологии и имплантологии
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
доктор медицинских наук, доцент
14.01.14 – Стоматология



Олесов Е.Е.

Подпись Олесова Е.Е. заверяю:
Ученый секретарь Академии
постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
кандидат медицинских наук



Курзанцева О.О.

АПО ФГБОУ ФНКЦФМБА России
125371, г.Москва, Волоколамское ш-е, д. 91
Тел.: +7(495) 491-90-20
E-mail info@medprofedu.ru